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ЕКСПЛЕЙНАРНИЙ БАЗИС РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Представлено наукові позиції у вигляді експлейнарного базису розвитку, відповідно 

до яких має розглядатися розвиток економіки України, що є важливим для визначення його 

характеру, принципів, векторів та способів, які їх операціоналізують, а також для розроб-

лення інституціонального забезпечення розвитку та результативного використання призна-

чених для нього ресурсів.  

Уточнено зміст категорії «розвиток економіки», розкрито її відмінність від «зростан-

ня економіки». Із використанням якісних ознак загальних типів розвитку визначено харак-

тер розвитку України з урахуванням наявних умов та очікуваних змін у державі та за її ме-

жами.  

Доведено, що за динамікою змін розвиток вітчизняної економіки має бути револю-

ційним, за спрямованістю – інтенсивним (орієнтованим на виникнення якісних змін стало-

го характеру завдяки використанню новітніх технологій, принциповому оновленню проду-

ктової лінійки вітчизняних виробників), за джерелом (першопричиною) ‒ екзогенно-

ендогенним, з позиції уявлення суб‘єкта розвитку про стан об‘єкта в часі – прожективним, 

за елементом економічної системи, який змінюється найбільше, ‒ структурним (оскільки 

саме сучасна структура економіки України є тригером низки негативних процесів у ній), за 

механізмом розвитку – біфуркаційним, за критерієм керованості – слабокерованим, за спів-

відношенням об‘єкта та суб‘єкта ‒ суб‘єктно-об‘єктним (суб‘єкт розвитку водночас є 

об‘єктом розвитку), багатовекторним і холічним.  

Визначено умови, за яких найближчим часом відбуватиметься розвиток економіки 

України незалежно від його характеру (встановленого або деякого іншого): зменшення ад-

міністративного тиску на підприємництво (дерегуляція економіки), посилення суспільної 

ролі підприємців та їх всіляка підтримка.  

Виявлений характер розвитку національної економіки та умови, за яких він відбува-

тиметься на сучасному етапі, мають бути враховані в моделі розвитку, що забезпечить її 

адекватність реаліям в Україні, валідність і практичну застосовність, а також дозволить 

сформулювати завдання щодо розвитку для всіх його суб‘єктів.  

Ключові слова: національна економіка, розвиток, характер розвитку, ресурси розвит-

ку, рушійні сили розвитку, ознаки типу розвитку, умови розвитку. 
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Російська агресія викликала зміни у 

всіх сферах життя України. Проте увага в 

суспільстві прикута не лише до ситуації на 

фронті ‒ наразі спостерігається актуаліза-

ція проблематики розвитку економіки кра-

їни після її перемоги.  

Сьогодні є всі підстави замислитися 

над пошуком відповідей на складні та на-

гальні питання щодо майбутньої моделі 

розвитку економіки держави та її регіонів, 

майбутнього місця економіки України у 

світовій економічній системі.  

Після завершення воєнних дій Украї-

на має всі підстави розраховувати на до-

ступ до міжнародних фінансових ресурсів 

за аналогом плану Маршалла, сучасних 

західних технологій та міжнародну техніч-

ну допомогу. Якщо Україна отримає обі-

цяні ресурси, то головним завданням стане 

їхнє раціональне використання, спрямова-

не, перш за все, на розвиток вітчизняної 

економіки, який дозволить перейти від 

сировинно-аграрного типу економіки, що 

мав місце практично всі роки існування 

незалежної України, до економіки високо-

технологічного укладу, де створюються 

інноваційні продукти та продукти з висо-

кою доданою вартістю. За цієї умови вини-

кає можливість не просто відтворення еко-

номіки України та її зростання, а повно-

цінного розвитку.  

Про розвиток вітчизняної економіки 

йдеться в багатьох публікаціях, але систем-

не уявлення про його сутність, види, ру-

шійні сили, способи, каталізатори та інгібі-

тори поки ще остаточно не сформувалося, 

хоча більшість авторів пов‘язує його зі 

змінами та процесом їхнього накопичення, 

перетворенням національної економіки 

шляхом її переходу з одного стану до ін-

шого, більш досконалого. До того ж розви-

ток національної економіки не дістав ін-

ституційного забезпечення у вигляді ком-

плексу нормативно-правових документів, 

механізмів та суб‘єктів їхнього застосуван-

ня.  

У зв‘язку з цим постає необхідність 

уточнення наукових позицій, відповідно до 

яких має розглядатися розвиток економіки 

–––––––––––––––––––––––––– Економіка 

промисловості ISSN 1562-109X Econ. promisl. 

України. Таке уточнення є важливим, оскі-

льки від його результатів залежать прави-

льна постановка цілей розвитку національ-

ної економіки, визначення його векторів,  

способів, що їх операціоналізують, інсти-

туціональне забезпечення, результативне 

використання ресурсів, насамперед люд-

ських і фінансових.  

Для уточнення сутності розвитку на-

ціональної економіки доцільно звернутися 

до його експлейнарного базису (від англ. 

«to explain» – пояснювати) – сукупності 

теоретичних й емпіричних конструкцій, які 

цілісно описують такий складний і неодно-

значний феномен, як розвиток вітчизняної 

економіки. Експлейнарний базис є вужчим 

за методологічний, оскільки не містить 

фактів, ідеалізацій, постулатів, обмежено 

включає емпіричну основу, а також є гнуч-

кішим і призначений для якнайбільш пов-

ного пояснення сутності та змісту розвитку 

національної економіки. 

Експлейнарний базис розвитку еко-

номіки спирається на категорію «розвиток 

економіки», що потребує уточнення її зміс-

ту та інших пов‘язаних із нею термінів. 

Така «гра слів» спричиняє виникнення по-

нять із непоясненим змістом та подальшо-

го оперування ними, що може викривити 

висновки та результати будь-якого дослі-

дження. Як зазначав Р. Декарт, «правильно 

вживайте слова, і ви звільните світ від по-

ловини непорозумінь» (цит. за (Петрушен-

ко, 2009)). 

Уточнення змісту категорії «розвиток 

економіки» доцільно розпочати з деяких 

загальних положень із цієї проблематики. 

Розвиток як загальнонаукова катего-

рія розглядається з трьох сторін: 

як закон ‒ характеризує перехід від 

одного буття до іншого, причому передба-

чається, що наступний стан буття буде 

кращим за попередній за кількісними або 

якісними характеристикам; 

як явище ‒ є протилежним буттю, яке 

перебуває в незмінному стані; 

як принцип ‒ є іманентною рисою 

буття, його невід‘ємною характеристикою, 
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що також зумовлює можливість подальших 

змін буття. 

Категорію «розвиток» не слід змішу-

вати з близькими поняттями (експлікація, 

генезис, еволюція, еманація, діахронія), які 

характеризують окремі види розвитку або 

розвиток певних об‘єктів, іноді використо-

вуються замість поняття «розвиток», але 

все ж не тотожні йому.  

Розвиток як загальноекономічна ка-

тегорія є проєкцією загальнонаукового 

розуміння розвитку на об‘єкти економічної 

науки. Зміст розвитку як загальноекономі-

чної категорії розкривається завдяки ви-

вченню умов його виникнення (змін, єдно-

сті й зумовленості наступного, більш дос-

коналого стану попереднім, менш доскона-

лим), характерних рис (наявності усвідом-

леної або неусвідомленої мети, внутріш-

нього прагнення суб‘єкта або об‘єкта роз-

витку, іманентності дискретних стрибків, 

які на певний час створюють стан нестабі-

льності, наявності певного механізму го-

меостазу, неповної залежності від суб‘єкта 

розвитку, безперервності та умовної дис-

кретності), принципів й аналізу думок 

учених (наприклад, наукові розвідки 

Дж. Б. Кларка щодо розвитку економіки, 

У. Ростоу та Г. Спенсера щодо суспільного 

розвитку, Й. Шумпетера щодо каузальних 

засад розвитку економіки та ін.). 

На макрорівні розвиток часто розгля-

дається як синонім поняття «зростання» 

(хоча економічний розвиток містить і зрос-

тання, і сталість) або в контексті структур-

них чи якісних змін в економіці. У загаль-

ному вигляді економічне зростання як ка-

тегорія відображає суперечливий рух усіх 

елементів базису в їхньому зв‘язку та взає-

мозумовленості з виробничими силами та 

надбудовую (Рудевська, 2020) . Поняття 

«зростання» базується лише на кількісних 

змінах об‘єкта (зміни розміру, обсягу й 

інтенсивності діяльності), які відбуваються 

у вигляді безперервного процесу, а поняття 

«розвиток» включає як кількісні, так і мож-

ливі якісні зміни.  

Втім, більшість дослідників розме-

жовують поняття «розвиток» і «зростан-
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ня». Р. Акофф зазначає, що зростання є 

збільшенням розмірів або числа, а розвиток 

з економічних позицій ‒ процесом, у якому 

збільшується можливість задовольняти 

інтереси системи, яка визначається її внут-

рішніми характеристиками та потенціалом 

(Ackoff, 1991, с. 114). Принциповою від-

мінністю розвитку від зростання є якісна 

зміна стану, що безпосередньо випливає з 

наукових розвідок Й. Шумпетера, який 

іманентною рисою розвитку вважає ство-

рення нових явищ, тобто зростання, що не 

породжує якісно нових явищ, а лише збі-

льшує масштаб або кількість уже існую-

чих, не є розвитком (Шумпетер, 2011, 

с. 158).  

Отже, зростання та розвиток націо-

нальної економіки – це тісно пов'язані, але 

не тотожні поняття: розвиток зумовлений 

не лише кількісними змінами в національ-

ній економіці, а переважно якісними змі-

нами, тоді як зростання є майже завжди 

результатом кількісних змін.  

На основі викладених положень ви-

значено, що розвиток економіки ‒ це без-

перервний процес, що відбувається за шту-

чно встановленою або природною програ-

мою як зміна її станів, кожен з яких є якіс-

нішим за попередній, через що в націона-

льній економіці як у складній системі ви-

никають, розкриваються та можуть бути 

реалізовані нові можливості, нові власти-

вості, якості та характерні риси, які сприя-

ють здатності держави виконувати нові 

функції, вирішувати принципово інші за-

вдання, зміцненню її позиціонування у 

світовій економіці та на міжнародній полі-

тичній арені, підвищує здатність протидія-

ти негативним впливам, подіям і викликам 

різного характеру.  

У викладеному змісті категорії «роз-

виток економіки» апріорі йдеться про про-

гресію як тип розвитку. Дегресію та пуль-

сацію економіки як типи її розвитку немає 

сенсу планувати на майбутнє (їх доцільно 

аналізувати за даними минулого періоду). 

Формування експлейнарного базису 

розвитку національної економіки спрямо-

ване, перш за все, на визначення характеру 
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розвитку. Для цього використано якісні 

(дескриптивні) ознаки певного типу роз-

витку. Використання кількісних ознак у 

виявленні характеру розвитку економіки 

потребує кількісного апарату діагностики 

та його інтерпретації, що певною мірою 

збільшить складність визначення характеру 

розвитку національної економіки, а це не 

завжди є виправданим.  

Ознаки певного типу розвитку дозво-

ляють надати докладну характеристику 

розвитку національної економіки, операці-

оналізація якої має знайти застосування в 

розробленні моделі розвитку, нормативно-

правових документах та інституційному 

забезпеченні цього складного, багатогран-

ного, неоднозначного і слабопрогнозовано-

го процесу. 

Відповідно до ознак, проаналізованих 
у роботі (Погорелов, 2010), характер 

розвитку вітчизняної економіки вбачається 

таким. 

За динамікою змін розвиток вітчиз-

няної економіки має бути революційним 

через відсутність часу на поступові (ево-

люційні) зміни та нагальну необхідність 

найбільш повного використання «вікна 

можливостей», яке може відкритися для 

України у випадку прийняття та реалізації 

комплексу заходів щодо надання економіч-

ної допомоги для відновлення після завер-

шення війни (аналог плану Маршалла). 

Розвиток поділяється на революційний та 

еволюційний із домінуванням як змісту 

змін, так і процесу змін. Такий розподіл має 

аналоги в деяких наукових працях. 

Наприклад, центральні та периферійні змі-

ни в теорії організаційної екології або тео-

рії організаційних популяцій М. Ханнана та 

Дж. Фрімена (Hanna n, 1989).  

За спрямованістю розвиток вітчизня-

ної економіки має бути інтенсивним, тобто 

орієнтованим на виникнення якісних змін 

сталого характеру завдяки використанню 

новітніх технологій, принциповому онов-

ленню продуктової лінійки вітчизняних 

виробників. Але очевидно, що на перших 

етапах розвиток вітчизняної економіки

буде   екстенсивним,    тобто    спрямованим 
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якщо не на збільшення масштабу діяльнос-

ті, то хоча б на його відновлення. Про це 

свідчить зміст оприлюдненого Плану від-

новлення України, над яким працювали 

понад 2 тис. експертів, поєднаних у 20 груп 

(UkraineRecovery Conference. План віднов-

лення України, 2022). У Плані представле-

но основні принципи та підходи (регіона-

льно-сфокусований і параметричний) до 

відновлення, а також цілі: 

забезпечення стійкості (економічної, 

екологічної, соціальної в марафоні до пе-

ремоги); 

пошук ефективних рішень якнайш-

видшого відновлення найважливіших еко-

номічних і соціальних процесів, природних 

екосистем; 

розроблення плану модернізації краї-

ни, який забезпечить стале економічне зро-

стання та добробут населення (Ukraine Re-

covery Conference, 2022).
План    розрахований    на    10   років 

(2023-2032 рр.)  і  реалізуватиметься  у  дві  
хвилі.    Під   час   першої    (2023-2025 рр.)  

планується втілити більшість  із зазначених   
проєктів (580) вартістю понад 350 млрд 

дол. Друга хвиля міститиме меншу 

кількість проєктів, але потребуватиме біль-
шого фінансування – понад 400 млрд дол. 

При цьому передбачено, що економіка 

України протягом цих 10 років зростатиме 

щороку на 7%.

За джерелом (першопричиною) роз-

виток вітчизняної економіки вбачається 

екзогенно-ендогенним, оскільки його дже-

рело одночасно зумовлене наявністю про-

тиріч, що накопичувалися в ній протягом 

десятиліть, наслідками воєнної агресії РФ 

(руйнування, припинення діяльності бага-

тьох суб‘єктів господарювання, у тому 

числі дуже важливих для економіки держа-

ви, масова еміграція населення працездат-

ного віку та ін.) і передбачуваним компле-

ксом заходів щодо надання економічної 

допомоги Україні для її відновлення після 

завершення війни. Тобто джерело (першо-

причина) розвитку національної економіки 

одночасно перебуває і всередині об‘єкта 

розвитку – національної економіки, і поза її 
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межами та має не лише економічне, а й 

політичне походження. 

Так, ЄС належить ініціатива розпоча-

ти планування відновлення України та роз-

робити основні складові міжнародних зу-

силь щодо її повоєнного оновлення. Євро-

пейська комісія запропонувала створити 

новий механізм під назвою Rebuild Ukraine 

(«Відбудувати Україну») ‒ концепцію цьо-

го інструменту оприлюднено 18.05.2022 р. 

Rebuild Ukraine являє собою офлайн-

платформу для залучення зовнішнього фі-

нансування з метою відбудови України та 

спільної праці над відновленням зруйнова-

них міст і територіальних громад (European 

Commission, 2022a).
Rebuild Ukraine є основоположним 

правовим інструментом підтримки віднов-

лення України після війни, ключовими 

складовими якого мають стати гранти, по-

зики, інвестиції. Він буде включений до 

бюджету ЄС, що забезпечить прозорість, 

підзвітність і надійне фінансове управління 

цією ініціативою з чіткою прив'язкою до 

інвестицій та реформ. Механізм ґрунтува-

тиметься на досвіді ЄС у рамках Фонду 

відновлення та стійкості, який має бути 

адаптованим до безпрецедентних викликів 

реконструкції України, матиме особливу 

структуру управління, що забезпечує повну 

власність України (European Commission, 

2022b).

Зусилля щодо відновлення має очо-

лити українська влада в тісній співпраці з 

Європейським Союзом і ключовими парт-

нерами (G7 та G20), іншими третіми краї-

нами та міжнародними фінансовими інсти-

туціями та міжнародними організаціями. 

Планується, що Платформу з відновлення 

України, яка працюватиме як всеосяжний 

орган стратегічного управління, відповіда-

льний за затвердження плану відновлення, 

складеного та реалізованого Україною за 

підтримки адміністративного потенціалу та 

технічної допомоги з боку ЄС, очолить 

Єврокомісія (Єврокомісія, 2022). 

Розвиток економіки України з точки 

зору наявності об‘єкта та суб‘єкта розвитку 

вбачається специфічним, він є суб‘єктно-

об‘єктним, де суб‘єкт розвитку водночас є 

об‘єктом: визначено об‘єкт – національну 

економіку, в якій передбачаються зміни 

структури, масштабу, властивостей, якос-

тей, здатностей тощо, та суб‘єкт розвитку, 

який здійснює вплив, що забезпечує або 

коригує процес розвитку об‘єкта.  

Суб‘єкт розвитку вітчизняної еконо-

міки за складом є комплексним, оскільки в 

розробленні, прийнятті та реалізації рішень 

щодо розвитку економіки України мають 

взяти участь багато державних і місцевих 

органів влади, державних і зарубіжних 

установ та інституцій.  

Сьогодні в Україні вже здійснено 

перші кроки щодо суб‘єктності, але не роз-

витку, поки ще йдеться про відновлення 

вітчизняної економіки як початковий етап 

її розвитку. 

Так, 21.04.2022 р. Президент України 

підписав Указ про утворення Національної 

ради з відновлення України від наслідків 

війни ‒ консультативно-дорадчого органу 

при Президентові України (Указ Президен-

та України, 2022). До її складу увійшли 

міністри провідних міністерств і голови 

кількох комітетів Верховної Ради України. 

Головними завданнями Національної ради 

в контексті досліджуваної тематики є: 

розроблення плану заходів щодо піс-

лявоєнного відновлення та розвитку Укра-

їни; 

визначення та напрацювання пропо-

зицій щодо пріоритетних реформ, прий-

няття та реалізація яких є необхідними у 

воєнний і післявоєнний періоди; 

підготовка стратегічних ініціатив, 

проєктів нормативно-правових актів, прий-

няття і реалізація яких є необхідними для 

ефективної роботи та відновлення України 

у воєнний і післявоєнний періоди. 

Створення ще одного суб‘єкта ‒ Фон-

ду оперативного відновлення ‒ планується 

в рамках Держбюджету на 2023 р. До цього 

фонду планується направляти кошти між-

народних донорів і прибуток низки дер-

жавних підприємств. 

Розвиток з позиції уявлення його 

суб‘єкта про стан об‘єкта в часі може бути 
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прожективним та непрожективним. Такий 

розподіл спирається на погляди Платона, 

який визначив існування двох світів: ідей 

та речей. За теорією Платона, ідеї є прооб-

разами або витоками речей, а певний ідеа-

льний образ і виступає кінцевою метою 

розвитку (Vallee, 1990; Bhaskar, 2009; Dav-

enport, 2009). 

Метою прожективного розвитку є 

приведення об‘єкта розвитку до ідеально-

го, заздалегідь визначеного стану. Тому 

змінам об‘єкта розвитку передує форму-

вання в його суб‘єкта уявлення про май-

бутній стан об‘єкта, яке надалі проєктуєть-

ся на об‘єкт розвитку в кожний момент 

часу, дозволяючи нівелювати можливі від-

хилення його реального стану в процесі 

розвитку від уявлення про такий стан. Не-

прожективний розвиток відштовхується від 

поточного стану об‘єкта без побудови його 

майбутнього ідеального стану. Ці підходи 

дістали активного застосування в теорії 

розв‘язання винахідницьких завдань (Wag-

ner, 2011; Orloff, 2006). 

Отже, за умов прожективного підхо-

ду до розвитку передбачається, що об‘єкт 

розвитку перейде від свого поточного ста-

ну до певного уявленого та описаного май-

бутнього через сукупність заздалегідь ви-

значених змін, причому автентичність реа-

льного та уявленого станів забезпечується 

використанням критеріїв істини – кількісно 

та якісно виражених ознак або характерис-

тик об‘єкта розвитку. 

Непрожективний розвиток заснова-

ний на ідеях східної та китайської філосо-

фії і передбачає зміни об‘єкта розвитку без 

створення конкретного попереднього обра-

зу змін, спираючись на найкращий із мож-

ливих варіантів, який визначається спів-

відношенням внутрішніх якостей об‘єкта 

та очікуваних змін у зовнішньому середо-

вищі. 

Дещо спрощуючи сутність прожек-

тивного та непрожективного розвитку, слід 

зазначити, що перший ще може бути на-

званий цілепланованим, оскільки його ви-

користання передбачає встановлення чітко 

визначеної мети та плану дій щодо її досяг-

нення, а другий – ситуативним, оскільки 

він не припускає заздалегідь визначених 

дій, а спирається на інтуїцію (якщо говори-

ти про характер або інструменти впливу 

суб‘єкта розвитку), найкраще використан-

ня минулого стану об‘єкта розвитку та очі-

кувані зміни в зовнішньому середовищі. 

Згідно з викладеними положеннями 

розвиток економіки України має бути про-

жективним, що потребує формування у 

відповідних структурах влади чіткого ро-

зуміння мети, змісту, характеру, рушійних 

сил, векторів розвитку їхнього співвідно-

шення, взаємозв‘язку та взаємозумовлено-

сті, відповідного інституційного та ресурс-

ного забезпечення, а також їхньої операці-

оналізації у вигляді конкретних документів 

різного характеру та завдань всіх інститу-

цій країни. 

Використання критерію домінуючих 

перетворень у визначенні типу розвитку 

економіки України передбачає конкретиза-

цію змін, які складають зміст процесу роз-

витку, не лише за якісним або кількісним 

характером, але і за найбільш мінливим 

елементом економічної системи. Визна-

чення елемента економічної системи, який 

змінюється найбільше, дає змогу об‘єктно 

локалізувати її розвиток, виокремити го-

ловні (найбільш сильні) зміни, що сприяє 

підвищенню керованості розвитку. За та-

ким критерієм розвиток економіки України 

є субстратним, структурним і функціона-

льним.  

Субстратність розвитку економіки 

України проявляється в тому, що його цілі, 

вектори, об‘єкти та суб‘єкти, способи, очі-

кувані результати, застосовувані стандарти 

та інституції мають бути докладно відобра-

жені в комплексі відповідних програм і 

стратегій.  

Однак найбільш важливою є оцінка 

розвитку економіки України як структур-

ного. Структурний розвиток національної 

економіки являє собою рух до деякої її 

раціональної структури, що відбувається 

шляхом структурної перебудови під впли-

вом механізмів самоорганізаційного роз-

витку національного та світового рівнів, 
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державного регулювання, регулювання 

світових організацій та інтеграційних 

об‘єднань. 

Структура економіки України за ми-

нулі роки змінювалася, хоча і повільно, 

еволюційно, тобто без реального потужно-

го управлінського впливу, реалізації ухва-

лених рішень, а лише як адаптація до 

впливу різноманітних чинників як у дер-

жаві, так і за її межами (кон'юнктура рин-

ку, соціальні й духовні потреби членів сус-

пільства тощо). Наслідки еволюційних 

слабокерованих змін у структурі економіки 

України є явно незадовільними. У 2010 р. в 

економіці України переважали третій 

(58%) та четвертий (38%) технологічні ук-

лади (чорна металургія, металообробка, 

легка, деревообробна промисловість). Тех-

нології п‘ятого укладу становили лише 

близько 4%, а шостого – менше 1% (Феду-

лова, 2010). Тобто сучасні тренди світового 

економічного розвитку майже не знайшли 

відображення в розвитку вітчизняної еко-

номіки. З цієї оцінки минуло більше деся-

тиліття, але надана технологічна структура 

економіки України якщо і змінилася, то 

несуттєво, а тому результати її зміни є не-

помітними. 

Сучасна структура економіки Украї-

ни (будь-якого виду), яка підштовхує її до 

розбалансування, є не просто незадовіль-

ним явищем, а тригером низки негативних 

процесів, через які спостерігаються: 

невідповідність протягом десятиліть 

наявної структури економіки проголошен-

ню України в Конституції соціальною дер-

жавою, а її ринкової економіки ‒ соціально 

орієнтованою через збереження структури 

економіки України, що сформувалася ще за 

часів СРСР (третій технологічний уклад); 

перевищення виробничих можливос-

тей металургійного, хімічного та нафтохі-

мічного комплексів над потребами внут-

рішнього ринку, що призводить до нераці-

онального витрачання сировини, матеріалів 

та енергії; 

випробування на зовнішніх ринках 

продукції металургійного, хімічного та 

нафтохімічного комплексів суттєвої кон-

куренції, дій державного регулювання на-

ціональних ринків і впливу постійно мін-

ливої кон‘юнктури ринків відповідних то-

варів унаслідок різноманітних процесів у 

світовій економіці, її окремих регіонах та 

видах економічної діяльності.  

Актуальність структурного розвитку 

економіки України зумовлена ще й тим, що 

саме спосіб вирішення структурної про-

блеми становить фундамент післявоєнного 

відновлення, визначає перспективи. Важ-

ливість характеру та напрямів структурно-

го розвитку вітчизняної економіки під-

тверджується історичним досвідом. На-

приклад, план Моргентау, реалізований у 

1945-1946 рр., що передбачав перетворення 

Німеччини з індустріальної країни на агра-

рну (Dietrich, 2013), та план Маршалла, 

спрямований на відновлення індустріаль-

ної економіки Європи, у тому числі про-

мисловості Німеччини, за рахунок відрод-

ження структури економіки 17 країн Захід-

ної Європи та коопераційних зв‘язків між 

ними (Шаров, 2015). Також перший 

п‘ятирічний план (1962-1966 рр.) уряду 

Південної Кореї, орієнтований на форсова-

ний індустріальний розвиток, зокрема 

створення металургійної промисловості, та 

прийнятий до реалізації, незважаючи на 

негативну реакцію Світового банку і від-

мову у фінансуванні. Сьогодні корейська 

металургійна компанія POSCO вважається 

однією з найефективніших у світі (Новіков, 

2022). 

За критерієм механізму розвитку ви-

окремлюють детермінований, стохастич-

ний і біфуркаційний розвиток економіки 

України.  

Розвиток економіки України навряд 

чи можна віднести до детермінованого, 

оскільки в ньому всі зміни мають бути пе-

редбачуваними і якщо некерованими, то 

достовірно відомими та / або хоча б про-

гнозованими. Детермінований розвиток із 

відповідним механізмом можливий у по-

рівняно нескладних системах, що функціо-

нують в умовах стабільного стану зовніш-

нього середовища протягом короткого ча-

су. Із збільшенням часу очікуваного роз-



–––––––––––––––––––––––––– Економіка промисловості  Экономика промышленности –––––––––––––––––––––– 

ISSN 1562-109X Econ. promisl. 99 
 

              2022, № 3 (99) 
 

 

витку, так само як і зі зростанням складно-

сті системи, яка розвивається, його детер-

мінованість зменшується, аж до дії прин-

ципу контрінтуїтивної поведінки системи.  

Стохастичний розвиток зустрічається 

найчастіше. У рамках цього типу вплив 

сукупності чинників та різноманітних ру-

шійних сил, як і саму швидкість і вектор 

розвитку (в умовах його певної керованос-

ті), можна достовірно передбачати. Але 

слід ураховувати, що прогноз має певну 

ймовірність. Для стохастичного за механі-

змом розвитку можлива наявність декіль-

кох варіантів певних змін і заходів, для 

кожного з яких можна визначити ймовір-

ність настання (класичний сценарний ана-

ліз).  

Розвиток економіки України нале-

жить до біфуркаційного типу, притаманно-

го складним і дуже складним системам, де 

відбуваються хаотичні, несистемні на пер-

ший погляд зміни. Характерними рисами 

біфуркаційного розвитку є: незворотність; 

наявність точок розщеплення траєкторії 

розвитку за умов неможливості зворотного 

руху до таких точок, порівняно незначних 

умов та впливу, які визначають вибір пода-

льшої траєкторії розвитку в кожній із таких 

точок; контрінтуїтивність поведінки сис-

теми; ергодичність; здатність до еквіфіна-

льності; поєднання ентропійного та неген-

тропійного ефекту у функціонуванні сис-

теми; формування доволі значних резуль-

татів, що є непорівнянними за інтенсивніс-

тю з впливом, який їх створив («ефект ме-

телика» Форрестера (Forrester, 1961)); реф-

лексійна залежність майбутнього від його 

бачення тощо. Біфуркаційний розвиток ‒ 

це найбільш складний тип за критерієм 

механізму, але саме він часто описує роз-

виток складних економічних і соціально-

економічних систем. 

За критерієм керованості розвиток 

економіки України належить до слабокеро-

ваного. Він відбувається, коли суб‘єкт роз-

витку може впливати на процес, але і про-

цес розвитку, і його результат, тобто зміни 

в стані економіки країни, більше залежать 

від впливу інших чинників (випадковості, 

змін у зовнішньому середовищі, недослід-

жених або принципово недосліджуваних 

особливостей національної економіки то-

що). Для слабокерованого розвитку доці-

льним є використання гнучких управлін-

ських інструментів, що дозволяє відповіда-

ти можливим змінам, які зумовлені впли-

вом інших чинників, а не суб‘єкта. 

Розвиток економіки України навряд 

чи можна визнати повною мірою керова-

ним, оскільки в цьому процесі залежність 

його результату від дій суб‘єкта немає під-

став вважати повною, майже детермінова-

ною. У той же час немає підстав визнати 

розвиток економіки України некерованим, 

у якому попри наявність суб‘єкта вплив на 

процес розвитку є мінімальним або взагалі 

відсутнім (причому неважливо, чим зумов-

лена відсутність або мінімальність впли-

ву – принциповою його неможливістю або 

відсутністю можливості (бажання) суб‘єкта 

розвитку впливати). 

У встановленні характеру розвитку 

національної економіки важливе значення 

має його векторність: за кількістю виокре-

млених векторів розвиток може бути моно-

векторним, багатовекторним і фронталь-

ним. Моновекторний та багатовекторний 

розвиток передбачає наявність відповідної 

кількості векторів. При фронтальному іс-

нує декілька векторів, які є односпрямова-

ними або, як мінімум, несуперечливими й 

охоплюють усі сектори економіки чи еко-

номічну поведінку країни на різних рин-

ках. Очевидно, що розвиток економіки 

України навряд чи може бути моновектор-

ним. Швидше йдеться про багатовекторний 

розвиток, у рамках якого принципові змі-

ни, що потребують величезної кількості 

різних ресурсів, плануються до реалізації в 

кількох ключових секторах економіки (на-

приклад, в енергетиці, машинобудуванні, у 

тому числі спеціальному тощо). У подаль-

шому зміни в найважливіших секторах 

економіки, що мають здійснюватися пев-

ною мірою примусово, під контролем і за 

безпосередньої участі держави, повинні 

стати вихідною ланкою ланцюжка змін в 

інших галузях і видах діяльності, що зреш-
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тою має привести до якісної зміни еконо-

міки країни, тобто її переходу до якісно 

кращого стану. 

Із цих самих позицій розвиток націо-

нальної економіки має бути холічним, 

оскільки йдеться про розвиток економіки 

загалом, коли навіть за умов збереження 

цілісності та єдності економічної системи її 

наступний стан відрізнятиметься (в ідеалі – 

значною мірою) від попереднього, причо-

му, найбільш вірогідно, що така відмін-

ність матиме не лише кількісний, але і якіс-

ний характер. 

Виявлений характер розвитку націо-

нальної економіки характерний для певних 

періодів, які можна виокремити за допомо-

гою її життєвого циклу. Домінування пев-

ного характеру розвитку національної еко-

номіки на окремих етапах життєвого циклу 

може посилюватися через вплив цілеспря-

мованих дій керівництва держави, квазіви-

падковий вплив зовнішнього середовища 

або в ситуації, в якій опинилася країна че-

рез певні об‘єктивні обставини (сьогодні в 

Україні такою ситуацією є війна).  

Експлейнарний базис розвитку наці-

ональної економіки не вичерпується лише 

комплексом типів розвитку, використання 

яких надає змогу виявити його характер. 

До складу експлейнарного розвитку вхо-

дять і рушійні сили, його інгібітори та ка-

талізатори, а також способи (механізми).  

Розвитку як загальному явищу не 

властива рекурентна каузальність, розви-

ток як процес, під час якого відбуваються 

зміни стану об‘єкта (системи), потребує 

певного імпульсу, певної першопричини, 

які локалізуються в зовнішньому та внут-

рішньому середовищі. Акцентування уваги 

лише на розвитку національної економіки 

без уваги до рушійних сил та ресурсної 

основи значно зменшує його керованість 

при одночасному збільшенні причинно-

наслідкової невизначеності між управлін-

ським впливом і розвитком економіки. Ва-

жливість виявлення рушійних сил розвитку 

національної економіки зумовлена: 

ідентифікацією рушійних сил, їхньо-

го складу, періодичності та характеру 

впливу, що дозволить прогнозувати якщо 

не розвиток національної економіки пов-

ною мірою, то ступінь сприятливості зов-

нішніх і внутрішніх умов для нього, а це 

може зменшити витрати ресурсів та часу;  

знанням рушійних сил, їх характеру 

та інтенсивності прояву, що уможливить 

прогноз виникнення точок біфуркації, у 

яких навіть найменший вплив дає змогу 

суттєво змінити стан національної еконо-

міки (за умови, що цьому сприяє сукуп-

ність зовнішніх і внутрішніх щодо неї об-

ставин). Розвиток національної економіки 

як складної системи, що функціонує в мін-

ливому та неконтрольованому зовнішньо-

му середовищі, є нелінійним, варіативним, 

часто незворотнім процесом, у якому існує 

певна кількість точок біфуркації; 

подальшою деталізацією на менш 

узагальненому рівні тих причин, що ви-

кликають і сприяють розвитку, а також 

вивченням впливу різноманітних чинників 

розвитку національної економіки – загаль-

них і селективних, екзогенних й ендоген-

них, які багато в чому визначають його 

результат. 

Конкретизація рушійних сил розвит-

ку національної економіки зумовлена не 

лише характером розвитку, але і наявними 

ресурсами, найголовнішими з яких є час, 

фінанси, участь і підтримка зарубіжних 

партнерів, а також якістю державного ме-

неджменту, що є запорукою результатив-

ного використання ресурсів. Ресурси роз-

витку національної економіки постійно 

змінюються: одні вичерпуються, інші ви-

никають, треті просто зникають тощо. Ре-

зультативність використання ресурсів роз-

витку національної економіки вирішаль-

ною мірою залежить від способів розвитку, 

механізмів різних видів, що їх операціона-

лізують, а також слабопрогнозованого 

впливу низки чинників, які поділяються на 

каталізатори та інгібітори розвитку.  

Результативність розвитку націона-

льної економіки (досягнення встановлених 

цілей розвитку) значною мірою залежить 

від умов розвитку та чинників, що на нього 

впливають. 
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Умови розвитку виступають своєрід-

ними метакритеріями визнання наявності 

розвитку як такого. У разі їх відсутності 

говорити про розвиток національної еко-

номіки некоректно, хоча можна говорити 

окремо про зміни, трансформацію, виник-

нення (або втрату) в національній економі-

ці нових якостей тощо.  

Дж. Б. Кларк виокремлює два основ-

них чинники розвитку економіки ‒ мора-

льний і технологічний, а також наводить 

п‘ять рушійних сил, що його викликають: 

нова техніка або технологія виробництва 

(точка зору майже тотожна думці Й. Шум-

петера), зміна організаційних форм, збіль-

шення кількості населення, накопичення 

капіталу в грошовій або речовій формі, 

зміна структури споживання (Clark, 2018, 

с. 202, 215). Але ці чинники мають загаль-

ний характер, діють безвідносно до особ-

ливостей країни, економіка якої має діста-

ти розвитку, а тому форми їхньої об‘єкти-

візації стосовно вітчизняної економіки по-

требують уточнення.  

Щодо умов України, за яких най-

ближчим часом відбуватиметься розвиток 

економіки незалежно від його характеру 

(встановленого або деякого іншого), то 

слід відзначити: 

пріоритетними на найближчі кілька 

років будуть видатки бюджету на армію та 

безпеку, тобто будуть бюджети воєнної 

економіки зі збереженням виплат за соціа-

льними програмами. За таких умов макро-

економічна стабільність стає лише третім 

пріоритетом (РБК-Україна, 2022);  

незважаючи на величезну руйнацію 

інфраструктури, промисловості, житлового 

та комунального господарства, вартість 

якої за останніми даними перевищує сотні 

мільярдів доларів, вирішення нагальних 

проблем у соціальній сфері (відбудова до-

ріг, мостів, лікарень, житла, навчальних 

установ тощо) відсувається на другий план; 

наявність рівноважних і нерівноваж-

них сфер у національній економіці прин-

ципово не суперечить тому, що більш зага-

льним станом для неї є все ж таки нестабі-

льність і нерівноважність, оскільки в пев-

ний момент часу під впливом сукупності 

внутрішніх та зовнішніх чинників за умов 

повної адаптації економіки до зовнішнього 

середовища може спостерігатися рівновага, 

але вона є більш частковим, ніж загальним, 

випадком; 

розвиток вітчизняної економіки без-

посередньо пов‘язаний з економічною без-

пекою макрорівня. Характер такого зв‘язку 

є діалектичним, взаємним і причинно-

наслідковим. З одного боку, розвиток еко-

номіки сприяє вдосконаленню її можливо-

стей, набуттю якісно нових характеристик, 

що в цілому позитивно впливає на можли-

вість протидії різноманітним загрозам, кі-

лькість яких завжди є великою, а з іншо-

го ‒ прагнення забезпечити економічну 

безпеку не просто сприяє конструктивним 

змінам у вітчизняній економіці, а виступає 

певним регулятором, який дозволяє такі 

зміни зробити не лише конструктивними, 

але й безпечними. Однак зв'язок економіч-

ної безпеки та розвитку вітчизняної еконо-

міки не слід вважати лінійним і надто про-

стим: прагнення забезпечити економічну 

безпеку може негативно впливати на роз-

виток економіки, стримуючи і навіть істот-

но гальмуючи його темпи.  

Окремо слід відзначити таку нагаль-

ну умову розвитку економіки України, як 

дерегуляція або зменшення адміністратив-

ного тиску. У рейтингу Doing Business-

2020 Україна посіла 64 місце серед 

190 країн (Doing Business-2020). Незважа-

ючи на закриття Світовим банком у 2020 р. 

рейтингу Doing Business через низку при-

чин (тиск окремих країн, недосконалість 

методології), не можна не визнати, що цей 

рейтинг певною мірою відображав реальні 

позиції держав. 

Незважаючи на намагання України 

дістатися до верхніх щаблів Doing 

Business, у країні так і не вдалося вирішити 

нагальну проблему ‒ процедурну зарегу-

льованість господарської діяльності, особ-

ливо в адмініструванні податків. За даними 

останніх років вітчизняна економіка регу-

люється з використанням приблизно 
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78 тис. різноманітних нормативних доку-

ментів (законів, постанов, розпоряджень 

тощо). 

У розвинутих країнах суспільна роль 

підприємців оцінюється дуже високо, для 

їх підтримки створено систему інструмен-

тів, які підтримують інвестиції у вироб-

ництво, просувають технологічний експорт 

й упровадження цифрових технологій. В 

Україні такої системи немає, що в умовах 

відкритої економіки суттєво обмежило 

можливості розвитку промислового секто-

ра, зумовило втрату технологічності та 

зробило неминучим перехід економіки до 

аграрно-сировинної моделі (Власюк, 2022). 

Для результативного використання 

розробленої моделі розвитку економіки 

необхідно: 

усунути зайві бар‘єри, встановлені 

державою на шляху розвитку вільного під-

приємництва, які не дозволяють одержати 

очікуваний позитивний результат; 

усунути будь-які протизаконні пере-

шкоди й обмеження ділової активності;  

забезпечити однозначність законо-

давства, усунути прогалини в нормативній 

базі та можливості її вільного тлумачення, 

замінити підзаконні акти законами.  

Отже, за динамікою змін розвиток ві-

тчизняної економіки має бути революцій-

ним, за спрямованістю – інтенсивним (орі-

єнтованим на виникнення якісних змін 

сталого характеру завдяки використанню 

новітніх технологій, принциповому онов-

ленню продуктової лінійки вітчизняних 

виробників), за джерелом (першопричи-

ною) ‒ екзогенно-ендогенним, з позиції 

уявлення суб‘єкта розвитку про стан 

об‘єкта в часі – прожективним, за елемен-

том економічної системи, який змінюється 

найбільше, ‒ структурним (оскільки саме 

сучасна структура економіки України є 

тригером низки негативних процесів), за 

механізмом розвитку – біфуркаційним, за 

критерієм керованості – слабокерованим, 

за співвідношенням об‘єкта та суб‘єкта ‒ 

суб‘єктно-об‘єктним (суб‘єкт розвитку 

водночас є об‘єктом розвитку), багатовек-

торним і холічним.  

Серед умов, за яких найближчим ча-

сом має відбуватися не просто розвиток, а 

результативний розвиток економіки Украї-

ни незалежно від його характеру (встанов-

леного або деякого іншого), найважливі-

шими слід визнати зменшення адміністра-

тивного тиску на підприємництво (дерегу-

ляція економіки), посилення суспільної 

ролі підприємців та їх всіляку підтримку.  

Виявлений характер розвитку націо-

нальної економіки та умови, за яких він 

відбуватиметься на сучасному етапі, мають 

бути враховані в моделі розвитку, що за-

безпечить її адекватність реаліям в Україні, 

валідність та практичну застосовність, а 

також дозволить сформулювати завдання 

щодо розвитку для всіх його суб‘єктів.  
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ЭКСПЛЕЙНАРНЫЙ БАЗИС РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ 

Представлены научные позиции в виде эксплейнарного базиса развития, в соответ-

ствии с которыми необходимо рассматривать развитие экономики Украины, что важно для 

определения его характера, принципов, векторов и способов, которые их операционализи-

руют, а также для разработки институционального обеспечения развития и результативно-

го использования предназначенных для него ресурсов. 

Уточнено содержание категории «развитие экономики», раскрыто ее отличие от «ро-

ста экономики». С использованием качественных признаков общих типов развития опреде-

лен характер развития Украины с учетом имеющихся условий и ожидаемых изменений в 

государстве и за его пределами. 

Доказано, что по динамике изменений развитие отечественной экономики должно 

быть революционным, по направленности – интенсивным (ориентированным на возникно-
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вение качественных изменений устойчивого характера благодаря использованию новейших 

технологий, принципиальному обновлению продуктовой линейки отечественных произво-

дителей), по источнику (первопричине) ‒ экзогенно- эндогенным, с позиции представления 

субъекта развития о состоянии объекта во времени – прожективным, по изменяющемуся 

элементу экономической системы ‒ структурным (поскольку именно современная структу-

ра экономики Украины является триггером ряда негативных процессов в ней), по механиз-

му развития – бифуркационным, по критерию управляемости – слабоуправляемым, по со-

отношению объекта и субъекта ‒ субъектно-объектным (субъект развития одновременно 

является объектом развития), многовекторным и холичным. 

Определены условия, при которых в ближайшие годы будет происходить развитие 

экономики Украины независимо от его характера (установленного или другого): уменьше-

ние административного давления на предпринимательство (дерегуляция экономики), уси-

ление общественной роли предпринимателей и их всяческая поддержка. 

Выявленный характер развития национальной экономики и условия, при которых оно 

будет происходить на современном этапе, должны быть учтены в модели развития, что 

обеспечит ее адекватность реалиям в Украине, валидность и практическую применимость, 

а также позволит сформулировать задачи развития для всех его субъектов. 

Ключевые слова: национальная экономика, развитие, характер развития, ресурсы раз-

вития, движущие силы развития, признаки типа развития, условия развития. 
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EXPLANATORY BASIS OF A NATIONAL ECONOMY DEVELOPMENT 

 

The article contains concepts of development for Ukrainian economy in the form of devel-

opment explanatory basis. Such basis is important for defining development character, formaliz-

ing aims and principles of development, choosing its vectors and methods that implement such 

vectors into reality, building institutional support of development and effective employment of 

necessary resources. 

Using the general concepts of development studies, the content of notion ―economic devel-

opment‖ is specified. Difference between notions ―economic development‖ and ―economic 

growth‖ is considered. Via the qualitative features of general types of development, the character 

of development for Ukraine is suggested taking into account existing conditions and expected 

changes in Ukraine and abroad.  

It is shown that by the dynamics of changes development of the Ukrainian economy has to 

be revolutionary, by the vector – intensive one (aimed to the emergence of qualitative changes 

with a stable character due to implementing new technologies and renewing the production as-
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sortment of national producers), by the source (or the primary reason) – both exogenous and en-

dogenous, by the view of development  subject about changes over time – projective one, by the 

element of economic system that is mostly changed – structural (because the modern structure of 

Ukrainian economy causes some negative processes in it), by the development mechanism — 

bifurcational, by the measure of controllability – weakly managed,  by the relationship between 

subject and object – both subject-object (subject of development is simultaneously an object of 

development), multi-vector and holistic.  

There are defined conditions of Ukrainian economy development regardless of its character 

(defined or any other): decrease of the administrative pressure under entrepreneurship (deregula-

tion of the economy), increasing of an entrepreneur‘s social role and his/hers comprehensive sup-

port.  

Defined character of the national economy development and conditions under which such 

development will exist should be taken into account in the development model. This will provide 

model adequacy to the modern conditions in Ukraine, model validity and its practical usability, 

ability to formulate particularly development tasks for every of its subjects.  

Keywords: national economy, development, development character, development resources, 

development driving forces, features of development type, development conditions.  

JEL: Е60, F41, Н10, О10, О20 
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